

GAZDASÁGTÖRTÉNETI ÉRTESSÍTŐ.

„VÁROSAINK NÉPESEDÉSI VISZONYAI 1777-BEN“ czimen *dr. Thirring Gusztáv* a székesfővárosi statisztikai hivatal aligazgatója az azon évi összeírás alapján rendkívül tanulságos tanulmányt írt. Kimutatja, hogy az 1720-iki összeírás óta városaink lakossága 1777-ben megkétszereződött; hogy ellentétben a mai állapotokkal a férfilakosság túlsúlyban volt a nők felett, s hogy mindkét nemből nagyobb százalék élt házasságban. Érdekes vonás az is, hogy a protestánsok a nagy bürokratikus elnyomás daczára is aránylag nagyobb számban voltak, mint ma. stb. stb. Melegen ajánljuk olvasóink figyelmébe.

A „KÖZGAZDASÁGI SZEMLE“ 1898. évi áprilisi és májusi füzetében *Dr. Vargha Gyula* „Tűzkárok a magyar birodalomban“ czim alatt a gazdaságtörténelemnek is tanulságos módon fejti ki a tűzek s azok okainak statisztikáját. — *Láng Lajos*. A nemzetközi vámpolitika jövője kérdését tanulságos történeti visszapillantásokkal világítja meg. — *Irodalmi Szemle*. *Reusz J.* Az esztergomi takarékpénztár 50 éves története.

Az „ARCHAEOLOGIAI ÉRTESSÍTŐ“ 1898. évi 1—3. számában minket érdeklő közlemények: *Mihalik J.* kassai származású ötvösművek, a mult és jelen századból. — *Fraknői V.* Szent-László király kar-ereklyetartója Raguzában. — *Nagy G.* Magyar kardok. — Különnfélék. *Barabás S.* Egy kolozsvári képiró a középkorban. — *Mihalik J.* A pesti ötvösök czéhpecsétje. — *Dr. Réthy L.* Kis Károly király aranyérme.

A „SITZUNGSBERICHTE DER PHILOS. HIST. CLASSE DER K. AKADEMIE WIEN.“ 1897. évi 136. kötetében *Jireček K.* a balkánfélszigeti helynevek keresztény elemeit tanulmányozván, a szerémszékbeli római Sirmium = középkori magyar Száva-Szent-Demeter = ma Mitrovicz város eredetéről is értekeznek. Még érdekesebb s telepítésünk történetére, kiválóan fontos, amit az ugyane megyei *Franca villa* városról ír, a *Chronicon Tolosani* nyomán. E régi francia krónika szerint ugyanis, *Milanó* városának 1162-iki elpusztítása után sok olasz polgár Magyarországra jöven, itt a király pártfogásával a kalocsai egyházmegyében *Franca villa* városát, a többiek pedig ugyanazon megyében *Cadabul* várost alapították s mindkét helyen *Milanó* védőszentje Szent-Ambrus tiszteletére templomot építettek. Ezen adatokat teljesen megerősíti az a tény, hogy *Franca villa* a középkorban magyarosan *Nagy-Olaszi*-nak hívták, mely a mai eltorzított nevű *Mangyelosz* helységnek felel meg.

A „FORSCHUNGEN ZUR BRANDENBURGISCHEN UND PREUSSISCHEN GESCHICHTE“ X. kötetében *O. Hintze* Nagy Frigyes agrárpolitikáját fejtegeti, aminek ismerete ránk nézve is azért fontos, mert a Mária Theresia-féle urbéri rendezésnek mintául szolgált. — *Von Schroetter báró* a sziléziai gyapjúipar mult századbéli részletes történetét írja meg. — *Rachfahl* a sziléziai bányaregále kifejlődéséről értekeznek, mely éppen a mi Hunyadi Mátyás királyunk alatt veszi kezdetét.